



现代快报合成图片 制图 李荣荣

昨天凌晨，“旅行者1号”被宣布2012年8月已冲出太阳系，距地球188亿公里 走出太阳系，这一步用了35年

北京时间2013年9月13日凌晨2:00，NASA（美国国家航空航天局）宣布，发射于1977年9月5日的“旅行者1号”(Voyager1)无人太空探测器，已经飞出了太阳系，正式进入星际空间。这是目前为止，离地球最远的人造飞行器，也是第一个进入星际空间的人造物体。截至目前，“旅行者1号”的这趟旅程花了足足36年，当天实时更新的数据显示，“旅行者1号”距离地球188亿公里，网友称为“最孤独的旅行”。
现代快报记者 王颖菲 郝多

►发布 首次飞出太阳系，堪比登月壮举

“旅行者1号”，原名为美国“水手计划”中的“水手11号”，是一艘无人外太阳系核动力太空探测器，重815千克，并携带有105千克科学探测仪器。它于1977年9月5日发射，曾到访过太阳系行星，如木星、土星，并且提供了它们卫星的高解析度清晰照片。现在，它是离地球最远和飞行速度最快的人造飞行器，“旅行者1号”的飞行速度，比目前任何人造太空船都快，使得比它早半个月发射的姊妹船——“旅行者2号”，永远都不会超越它。

时至今日，“旅行者1号”距离地球约188亿公里，每小时飞行速度超过6万公里，信号以光速传播也需要走17个小时才能抵达地球。大约一年前，分析人员就已察觉，“旅行者1号”飞船搭载仪器显

示，飞船所处环境正发生改变，但分析人员并不敢下结论。此次让研究人员最终确信飞船已经离开太阳系的数据，来自等离子体波科学设备(PWS)——今年4—5月，以及去年10—11月这台仪器的读数显示，其周遭空间中质子的浓度上升了100倍。研究人员根据最新数据推定，2012年8月25日就是“旅行者1号”脱离太阳系的日子。

由于人类之前还从未进入过星际空间，“旅行者1号”飞出太阳系，也是人类历史壮举。在“旅行者”项目首席科学家埃德·斯通看来，与麦哲伦第一次环球航行、阿姆斯特朗第一次踏上月球等历史事件相比，它也毫不逊色。斯通说，“旅行者1号”的下一个里程碑也许是飞近太阳之外的另一颗恒星，不过，实现这一目标大致需要4万年。

►关注 旅行者1号寿命只剩10来年

旅行者1号和2号还能工作多长时间？斯通说，旅行者1号和2号上面的磁场和粒子探测设备还能工作到2020年。在旅行者1号的扫描平台上，只有紫外线探测设备还在反馈数据，2014年该设备将被关闭，以为其他设备保留电力。到2020年，由于电能有限，旅行者号的引擎将开始逐一关闭磁场和粒子设备。科学家预计，最后一个科学设备将工作到2025年。

在2025年以后，我们就将收不到有关的科学数据，但旅行者号的工程数据还将在之后几年中继续传回。旅行者1号和2号或许可以在2036年左右成为深空网络(Deep Space Network)的一部分，这需要取决于它们还保存有多少电能，即是否还能向地球传回数据。

人类使者

旅行者1号 带了四种中国话

“旅行者1号”1977年发射，飞行36年，初定目标是与另一枚探测器“旅行者2号”探测木星、土星、天王星和海王星。1989年，两枚探测器完成既定目标后，继续向太阳系边缘探测。

旅行者1号和2号各自带有一张“地球之音”金唱片，可在宇宙中保存10亿年。其中，旅行者1号上携带了一张铜质磁盘唱片，它有12英寸厚、表面镀金、内藏金刚石留声机针。值得一提的是，唱片中录制了用55种人类语言讲述的问候语“来自行星地球的孩子(向你们)问好”，其中包括四种中国语言(普通话、闽南语、广东话、吴语)，另外还有英语、西班牙语、法语，以及古代美索不达米亚阿卡得语等古老语言。据悉，唱片中还有一段90分钟的音乐集锦，中国的古琴曲《高山流水》也被收录其中。

此外，唱片中还存有115张影像资料，包括太阳系各行星的图片、人类的性器官图像及说明等。



旅行者1号上携带的金唱片

金唱片中的中国长城
(资料图片)

释疑

飞了36年，哪来的动力？

南京航空航天大学航天学院探测制导与控制专业的闻教授，昨天也挺激动。“此前很多数据的改变，让科学家以为它已经飞出太阳系了，但始终不敢确定。如今，通过对电子等离子体振荡的测量结果的研究，这才发现，它已经飞出去一年了。”

截至目前，“旅行者1号”已经在太空飞行了36年。之所以能保持这么长久的动力，闻教授表示，多亏了两个“小窍门”。

首先，探测器上携带的，是钚电池，这是一种核动力电池，这相当于小小的核反应堆，不仅自身重量比较轻、不会消耗太多能量，还能利用核反应的支持，产生足够的动力。

其次，探测器是“借力飞行”，非常“省劲”。在刚离开地球时，它借助地球引力，围绕地球的轨道运转；等到稳定了，再选择合适的位置、时间，加速脱离轨道，飞往稍远一点的木星，沿着木星的轨道运转，之后又是土星。在沿着这些行星轨道运转的过程中，探测器几乎不消耗能量。而同时，它又能近距离地“拜访”这些星球，获得珍贵的图片资料，“一举两得”。

据估计，探测器上携带的动力，将保证它继续飞行至2025年。“它100%回不来了。”闻教授表示，“旅行者1号”已经走到了太阳系以外，距离地球太遥远。“即使以现在的技术，也很难实现返回，何况是1977年发射的飞行器。”

有没有可能遇上外星人？

至于全世界人民都热切关注的、“旅行者1号”有没有遇到外星人的问题，闻教授坦言，可能性不大。“外星人依旧是个谜，不过如果遇到，应该被劫持了吧。”他开玩笑地说。

1977年“旅行者1号”发射时，曾携带了发给外星人的电文、音乐等，希望与外太空生命取得联系。但截至目前，似乎探测器还没有带回外星人的回复。

但这并不代表，外星人完全不存在。在2010年4月，和“旅行者1号”同天发射的“旅行者2号”，向地球发送了一些非常奇怪的信号，

但NASA的科学家至今无法破解。德国的UFO专家大胆断言，“旅行者2号”很可能已经被外星人劫持。不过NASA的科学家及工程师的看法是，飞船上的存储系统可能出了小故障。

“旅行者1号”将要飞向何方，很难确定。“一旦电池耗尽，它可能一直往银河系中心前进，最后可能像陨石一样，落到某个恒星系的星球上，再也不会向地球发回数据了。”闻教授说，由于人类目前的深空探测技术有限，可能再过几年，也就接收不到“旅行者1号”发回的信息了。

网言微语 外星人，内候啊

网友对探测器上携带的唱片和图片资料非常感兴趣，特别是看到携带的55种语言包括粤语后，不少说粤语的人士都非常高兴，纷纷在网上和“外星人”打着招呼，“外星人，内候，我系广东人啊。”

还有的网友，则非常担心地球家园遭到侵袭，“为什么还带人类语言去，如果把外星人引来

地球怎么办？”“地球人迟早会惹祸上身！”也有人提出质疑，“真空状态下不是不能传播声音吗？”“收录这么多语言有什么用？我们找的是外星人，又不是外国人、外地人。”

此外，众多网友也表达了“担心”，“孤独地飞了这么多年，连个伴都没有，也算大龄剩男了……”